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В статті розглянуто поняття трудового потенціалу, його якісні та кількісні 

характеристики, а також критерії ефективності використання трудового потенціалу. 

Запропоновано та обґрунтовано етапи дослідження та методологію оцінки трудового 

потенціалу, зокрема сільського. 
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количественные характеристики, а также критерии эффективности использования 
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оценки трудового потенциала, в частности сельского. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок з 

важливим науковим та практичним завданням. В сучасних умовах 

розвитку економічних відносин, інтеграції України у світове 

співтовариство особливого значення набуває проблема формування та 

використання трудового потенціалу, оскільки він відображається стан 

суспільства, галузі, території, підприємства, їх життєздатність і ті 

тенденції, які склалися в силу розвитку виробництва і системи 

соціально-трудових відносин. Без реалізації потенційних можливостей 



 

трудових ресурсів практично неможливим є забезпечення ефективного 

використання технічних, фінансових та інформаційних ресурсів. Це 

вказує не, що сьогодні надзвичайно актуальними є вирішення питань, 

щодо формування етапів дослідження, об’єктивної оцінки та аналізу 

ефективності використання трудового потенціалу з метою виявлення 

та врахування його наявних та потенційних можливостей.  

Аналіз останніх досліджень у яких започатковано вирішення 

проблеми. Вивченню сутності трудового потенціалу і підходів щодо його 

оцінки присвятили свої наукові праці такі вчені як О. Бугуцький [2],          

Д. Богиня [1], О. Грішнова [1], В. Дієсперов [3], М. Долішній [4],                 

В. Злупко [4], В. Костаков [7], Г. Купалова [2], В. Мікловда [8],                    

М. Пітюлич [8] та інші.  

Вагомість та величина їх внеску є незаперечною, проте, зміни в 

розвитку нашої соціально-економічної системи, перехід до суспільних 

відносин, властивих ринковій економіці, підвищення ролі людського 

чинника вимагають обґрунтування напрямів пошуку та групування 

показників з метою чіткої оцінки ефективного формування і 

використання трудового потенціалу, особливо сільського.  

Цілі статті. Перед автором постало завдання розглянути 

особливості формування та обгрунтувати методичні основи 

дослідження трудового потенціалу з метою його раціонального 

розвитку. 

Викладення основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Трудовий 

потенціал, у найзагальнішому вигляді, характеризує реальні і 

потенціальні трудові можливості суспільства, регіону, галузі, 

підприємства, що можуть бути мобілізовані в процесі виробничих 

відносин з метою досягнення певної мети.  

Для того, щоб оцінити трудові можливості країни, регіону чи 

галузі, необхідно знати реальний стан їх трудового потенціалу, тобто 

дослідити ефективність використання трудового потенціалу, яка 

значною мірою залежить від змін кількісно-якісних його 

характеристик. На основі проведених досліджень сутності трудового 

потенціалу його якісних та кількісних характеристик, ми пропонуємо 

процес дослідження формування та ефективності використання 

трудового потенціалу суспільства, галузі, території чи окремого 

підприємства проводити в кілька етапів. 

Початковим етапом визначення кількісно-якісної 

характеристики трудового потенціалу є оцінка чисельності і складу 



 

осіб, здатних і готових працювати. На практиці для цього найбільш 

придатний такий статистичний показник, який відображає економічну 

активність населення. Цей показник найбільш повно відображає 

кількісну сторону трудового потенціалу, оскільки до економічно 

активного населення, крім населення в працездатному віці, належать 

працюючі особи в непрацездатному віці, а також зайняті чи безробітні, 

які пропонують свою працю на ринку праці. Зрозуміло, що це більше, 

ніж чисельність населення в працездатному віці.  

Проте до економічно активного населення не включається та 

категорія суспільства, яка не бере участі в процесі виробництва, тобто 

особи, які навчаються, одержують пенсії за віком або на пільгових 

засадах, зайняті в домашньому господарстві, вихованням дітей та 

доглядом хворих, зневірені знайти роботу і ті, що припинили її пошук. 

Дану категорію суспільства можна віднести до потенціального запасу 

праці, тому при визначенні кількісно-якісного стану трудового 

потенціалу її також варто враховувати. 

Характеристика освітньо-інтелектуальних можливостей 

трудового потенціалу передбачає оцінку підготовленості 

працездатного населення до участі в процесі праці і у виробництві при 

досягнутому рівні: розвитку продуктивних сил; загальної і 

професійної освіти, економічної підготовки; трудової мобільності 

(галузевої, професійної, територіальної).  

До показників освітньо-інтелектуального рівня можна віднести, 

наприклад, такі, як рівень освіти (відношення кількості працівників чи 

населення, які мають відповідну освіту, до загальної їх кількості), 

рівень кваліфікації (відношення кількості працівників певної 

кваліфікації до загальної їх кількості). 

Розгляд показників стану здоров’я дозволить опосередковано 

судити про рівень працездатності та психофізичної придатності 

працездатного населення до праці, яка є однією із важливих якісних 

характеристик трудового потенціалу. 

Таким чином, кількісна оцінка можливостей участі 

працездатного населення в суспільній праці залежить від низки 

якісних характеристик трудового потенціалу. Вона базується, з одного 

боку, на оцінці різних структур працездатного населення (стать, вік, 

рівень смертності, інтелектуальні можливості тощо), які зумовлюють 

рівень здібності до праці. З іншого боку, якісна оцінка трудового 

потенціалу повинна доповнюватися показниками його соціально-

економічної структури (галузевої і професійної) для виявлення міри 



 

відповідності потребам ефективного використання матеріальних 

складових економічного потенціалу.  

Наступним етапом дослідження трудового потенціалу є аналіз 

його забезпечення та руху. Наприклад, у сільському господарстві на 

забезпеченість підприємства трудовими ресурсами вказує чисельність 

середньооблікових працівників яка припадає на 1 га 

сільськогосподарських угідь, або ж навантаження земель, що 

перебувають в обробітку, трудомістких культур чи кількість умовного 

поголів’я тварин у розрахунку на 1 середньооблікового працівника. 

Проте, в даному випадку потрібно враховувати, що якщо при першому 

варіанті, чим вищий показник, тим вищий рівень забезпеченості, то 

другий варіант вказує на зворотний стан, тобто, чим вищий показник, 

тим нижчий рівень забезпеченості. 

Разом з тим, на ефективність сільськогосподарського 

виробництва впливає не тільки і не стільки загальна забезпеченість 

його трудовими ресурсами, а насамперед, забезпеченість ними в 

розрізі їх якісного складу. Відповідно, рівень забезпеченості можна і 

потрібно визначати, як зіставлення наявної кількості працівників в 

розрізі основних якісних категорій із нормативною потребою в них, 

що у свою чергу буде відображати рівень забезпеченості господарства 

спеціалістами із середньою, вищою освітою, механізаторами тощо. 

Такий аналіз варто здійснювати, оскільки при оптимальній структурі 

забезпечення трудовими ресурсами можна досягти кращих кінцевих 

результатів навіть при меншій їх кількості.  

Під час дослідження трудового потенціалу не менш важливим є 

аналіз його руху, тобто зміни чисельності. На рівні підприємства рух 

працівників відбувається в результаті їх зарахування і звільнення з 

робочого місця (при цьому переміщення осіб всередині підприємства 

не варто брати до уваги, оскільки це не впливає на зміну їх 

чисельності). Для характеристики руху трудового потенціалу 

використовують такі основні показники: а) коефіцієнт прибуття 

(відношення кількості прийнятих на роботу до загальної чисельності 

працівників підприємства); коефіцієнт вибуття (відношення числа 

вибулих до загальної чисельності працівників підприємства).  

Не менш важливим для оцінки динаміки кількісних показників 

трудового потенціалу на рівні суспільства є дослідження й аналіз 

тенденцій природного і механічного руху населення. До показників, 

які характеризують цей рух, належать показники народжуваності, 

смертності, природного і механічного приросту (зменшення) на 1000 



 

осіб населення. При макроекономічному аналізі забезпеченості 

економіки ресурсами живої праці і можливостей використання 

економічного потенціалу даний аналіз відіграє важливу роль. 

Незважаючи на відмінність кількісних границь чисельності населення 

і його економічно активної частини, такий аналіз дозволить виявити 

достатньо точно характер тенденцій у чисельності і структурі 

трудового потенціалу. 

Третім і не менш важливим етапом дослідження трудового 

потенціалу є оцінка рівня та ефективності його використання. До 

основних показників, що характеризують рівень та ефективність 

використання трудових ресурсів, можна віднести:  

- коефіцієнт (рівень) зайнятості працездатного населення або ж 

коефіцієнт (рівень) трудової участі (відношення загальної кількості 

працюючих до чисельності осіб працездатного віку;  

- коефіцієнт зайнятості всього населення (відношення кількості 

працюючих до загальної чисельності всього населення), обчислювати 

даний показник варто, як щодо працездатних працівників (населення), 

так і працівників (населення) з обмеженою працездатністю;  

- рівень трудової активності всього населення, який на рівні, 

наприклад, сільської місцевості можна розрахувати діленням 

чисельності трудоактивного сільського населення на загальну 

кількість сільського населення. Також можна розраховувати рівень 

трудової активності, враховуючи населення в економічно активному 

віці (чоловіки і жінки від 15 до 70 років), тоді цей показник буде 

розраховуватись як відношення чисельності економічно активного 

населення до всього обстеженого населення (сума економічно 

активного і економічно неактивного населення). На рівні 

сільськогосподарського підприємства визначається діленням суми 

відпрацьованих постійними працівниками людино-годин, днів на їх 

кількість; 

- показник рівня працездатності всього сільського населення 

практично співзвучний рівню трудової активності, проте при його 

розрахунку береться до уваги все населення незалежно від віку. 

Визначається він як відношення чисельності населення працездатного 

віку до загальної кількості населення;  

- ступінь використання фонду робочого часу в суспільному 

виробництві та інших сферах трудової діяльності. Основним 

показником тут вважається коефіцієнт використання робочого часу, 

який визначається діленням фактичної кількості відпрацьованих 



 

постійними працівниками людино-днів (людино-годин) на 

нормативно-можливий фонд робочого часу, причому слід зазначити і 

звернути особливу увагу, що якщо цей коефіцієнт дорівнює одиниці, 

то це свідчить про раціональне використання трудових ресурсів; 

- коефіцієнт сезонності (відношення відпрацьованої кількості 

людино-днів у даному місяці до середньомісячної кількості 

відпрацьованих людино-днів) [6, с. 97]; 

- розмах сезонності (відношення максимальної кількості 

людино-днів, відпрацьованих за місяць до мінімальної кількості 

людино-днів, відпрацьованих за місяць) [5, с.69]; 

- економічне навантаження всього населення (відношення 

чисельності всього населення, яке молодше і старше працездатного 

віку, до загальної чисельності населення; 

- економічне навантаження працюючого населення (відношення 

чисельності працюючого населення, що молодше і старше 

працездатного віку, до загальної чисельності працюючого населення 

працездатного віку; 

- рівень продуктивності праці; 

- рівень оплати праці. 

- рівень використання інших ресурсів (землі і основних 

виробничих фондів).  

Згадані показники у своїй сукупності становлять систему 

використання трудових ресурсів. Їх можна обчислювати як стосовно 

всіх працівників, так і щодо їх статево-вікових і професійно-

кваліфікаційних груп. На їх основі можна визначити невикористані 

цілорічні або сезонні резерви робочої сили підприємства, галузі в 

результаті неповного залучення працівників до суспільного 

виробництва або неповного використання фонду їх робочого часу.  

Найважливішим показником оцінки ефективності трудового 

потенціалу і одночасно ефективності економічного потенціалу можна 

вважати продуктивність праці. Продуктивність праці відображає 

можливості окремого робітника виробляти певну кількість продукції 

чи виконувати певний обсяг роботи за одиницю робочого часу або 

кількість витраченого часу на виробництво одиниці продукції чи обсяг 

роботи. Як зазначають в одній із своїх праць В.С. Дієсперов та            

Л.Ф. Кондратенко [3, с. 46], продуктивність праці – найважливіша 

характеристика стану економіки країни та окремих галузей. За її 

розмірами та динамікою можна оцінювати розвиток продуктивних 

сил, ступінь освоєння науково-технічного прогресу, використання 



 

трудового потенціалу. Крім того, вони підкреслюють, що 

продуктивність праці визначає рівень життя населення. Праця за 

ефективної економіки найдорожчий фактор, що підтверджується 

рівнем її оплати, тому в ринкових умовах підприємства з високими 

трудовими затратами, як правило, не виживають. 

На жаль, в Україні сьогодні склалась парадоксальна ситуація, 

зокрема, в умовах погіршення економічного становища країни, 

скорочення обсягів виробництва, зниження рівня життя населення як у 

практиці управління, так і в науці мало уваги приділяється питанням 

припинення падіння рівня продуктивності праці і зниження 

ефективності виробництва. Більше того, у державній статистичній 

звітності сільськогосподарських підприємств практично відсутні 

показники, які дозволяли б визначати та аналізувати продуктивність 

праці як в сільському господарстві, так і економіці в цілому. Це не 

дозволяє оцінити ефективність економіки за одним з основних 

критеріїв, що робить управління безсистемним і нерегульованим.  

Завершальним етапом дослідження трудового потенціалу є 

визначення та пошук напрямів покращання його формування і 

використання. До основних із них можна віднести: а) забезпечення 

умов природного приросту; б) забезпечення кваліфікованої роботи з 

підбору кадрів; в) підвищення рівня організації праці; г) підвищення 

кваліфікації та закріплення набутих навичок працівників;                          

д) формування належних умов праці та її охорони; е) забезпечення 

рівня оплати праці відповідно до трудових вкладень; є) пом’якшення 

сезонності праці; ж) забезпечення працівників (населення) пристойним 

житлом, комунальними, медичними послугами, закладами культури і 

освіти; з) створення умов для зміцнення здоров’я населення. 

Висновки. Отже, трудовий потенціал суспільства, галузі, 

регіону, території, підприємства не є постійною величиною, оскільки 

його кількісні і якісні характеристики постійно змінюються під дією 

великої кількості чинників. Крім того, хотілося б зауважити, що чим 

краще розвинутий трудовий потенціал, чим кращі потенційні 

можливості того чи іншого об’єкта дослідження, тим більше шансів на 

розвиток галузі, регіону, території, підприємства, з точки зору випуску 

продукції, її якості, освоєння нових видів продукції, виробничо-

господарської діяльності, впровадження НТП тощо.  

Таким чином, процес формування і використання трудового 

потенціалу потребує постійного аналізу на основі низки показників, 

що характеризують ефективність його використання, а отже, 



 

виявлення та запобігання негативних тенденцій.  
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